

桃花枝条滞销 嘉定献计“云”扶贫

与2500公里外的楚雄农户“共享春天”



□见习记者 赵一苇 通讯员 俞超

为了在后续生产中保证冬桃果的品质，往年每到这个时节，农户们都要对桃树冗枝进行修剪，将修剪下来的鲜切桃花枝通过花市拍卖进行销售。然而，受到今年疫情的影响，花市闭市，几十万支桃花枝条滞销，农户们犯了难。

安乐乡小屯村冬桃产业基地是牟定县规模最大的桃园，也是楚雄州整乡推进重点扶贫项目之一。这里，300多户农户几乎都在种植冬桃。当地通过整合资金、土地综合

开发、小流域治理等项目资金，进行陡坡治理，挖通机耕路，修建蓄水池，以“基地+合作社+农户”的形式，大力扶持发展小屯村农民冬桃种植。农民通过入股，每年有分红，平日还可以到桃园打工，收入比以前增加了好几倍。这种模式还带动整个安乐乡种植冬桃6000多亩，使安乐乡成为名副其实的“冬桃之乡”。

鲜切桃花枝条作为冬桃产业的附属产品，能给农户带来更多的收益。桃花枝条具有很高的观赏性，色泽娇艳，而且插水即开，容易养

护，一直深得云南省内外客商的青睐和好评。去年，基地通过花市拍卖，卖出鲜桃花枝条的收益基本能抵充桃树修剪的人工成本。然而，由于今年的疫情，鲜切枝条的主要销售渠道被切断，较去年同期，目前亏损额达到40万元左右。

了解到相关情况后，嘉定派驻牟定县的扶贫干部王良华、张嘉伟牵线搭桥，紧急联系了嘉定的各家电商销售平台，通过对接上海帮扶资金孕育的电商扶贫项目，鲜桃花枝条首次“触网”，滞销产品有了“出路”。据悉，该“电商扶贫项目”成立于2018年，投入资金30余万元，其中沪滇扶贫协作资金17.56万元，每年可为村集体经济增加2.8万元以上的收入。目前，电商平台与EMS达成合作协议，以空运的方式，2天左右就可以把枝条送到上海顾客手中。牟定县扶贫办副主任张嘉伟介绍，通过相关补贴，目前牟定鲜切桃花枝条的销售价格是上海市场价的一半左右。通过积极与对口地区对接，搭建线上销售渠道，当地农产品产销难的问题得到了缓解，在助力对口地区农产品入沪、扶贫攻坚的同时，帮助了当地农户复工复产，也能够把牟定县优质的鲜切桃花枝条介绍给嘉定市民以及更多的人。

项目自3月24日上线后，截至27日上午10点，已接到订单近1000件，目前全国订单总量1.3万余件。“这次多亏了上海的扶贫干部帮我们出谋划策！”农户们感慨。牟定县电商扶贫项目经理赵鑫表示，“平时，从电商角度来讲，几位扶贫干部对我们的帮助也是很巨大的。他们带来了许多先进的理念，比如说农产品的分销渠道，还有外省一些资源对接以及产品对接等各个方面。”

正如赵鑫所说，疫情期间，除了牟定县之外，嘉定也给楚雄州的其他县市献上了诸多良策。比如大姚县通过拼多多“彝家食品旗舰店”累计销售大姚彝王核桃专业合作社核桃超万件，销售额20多万元。在武定县，通过和嘉定区相关网络平台合作，高桥镇唐家村委会的生态莲藕销量显著提高。在云南拥有蔬菜基地的嘉定农业龙头企业上海百蒂凯农业科技有限公司，也在疫情期间在上海推出平价便民蔬菜配送到家服务，并辐射嘉定及周边社区，解决了对口地区贫困户蔬菜销售难问题。“等疫情过后，我们还会带一些有意向的企业，深入当地，加强对接和交流，做好精准扶贫最后一公里。”嘉定区合作交流办副主任潘展平说。

简讯

默默坚守，他们是战“疫”一线的守“沪”者

□通讯员 金丹 严宸

3月25日下午，书院镇社区卫生中心的医生谢恩合与同事顺利交接班，完成了他又一次在集中隔离医学观察点为期14天的工作。

谢恩合是浦东新区第五医学观察点第一组组长，2月14日、3月11日，谢恩合连续两次前往浦东新区第五集中隔离点观察点负责入住登记、测体温、消毒、办解除等工作。

在集中隔离医学观察点，谢恩合和其他的医护人员一样，每天穿上连体防护服，戴上口罩、帽子、护目镜，连续多个小时为隔离对象测体温、开展医学观察，还要做好隔离房间和公共区域的消毒。除了完成医学观察工作之余，他还担任起了“生活管家”的服务工作，下水道堵塞了他们来疏通，此外，送饭、收垃圾、清理房间、铺床、送快递等，在人手不够时，都会看到他们忙碌的身影。

3月21日，作为浦东国际机场7号留观点工作组的组长，书院镇派出所副所长毛磐带领自己的组员们开始在这里的驻守工作。

在留观点，境外入沪人员将接受核酸检测，并根据检测结果进行后续的分流，这个过程往往要持续三天，而毛磐他们所做的就是把好人员的进出关。

因为留观点并不是全封闭的，所以进出口都需要人员进行值守。一方面，不让里面的境外入沪人员随意出去，另一方面，不让无关人员或是境外入沪人员的家属进入。而在留观点内的各个通道口，也有毛磐他们的身影。

在疫情阻击战中，谢恩合和毛磐这样一群人，他们有着不同的身份、从事着不同的岗位，但用实际行动为疫情防控贡献着自己的力量。

把初心落在行动上，把使命担在肩膀上

杜洋域

疫情就是命令，防控就是责任。社区是疫情防控的第一线，也是“外防输入、内防扩散”最有效的防线。把社区这道防线守住，就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。

为积极响应上级有关要求，进一步加强疫情防控工作，充实基层防控力量。我作为市农业农村委首批下沉顶岗的52名党员之一，工作地点是人员组成复杂，人流量较大的奉贤区西渡街道浦江社区。

2月14日上午，当我看到动员通知，需要在奉贤当地社区顶岗支援的时候，作为一名党员，也作为报社最年轻的职工之一，更是支援自己家附近，我没有不参加的理由。经报社领导批准，2月17日，是我开始加入社区顶岗任务。小区出入口处的检查体温，登记查看证件是分配给我的第一项任务，在此之前甚至都没有用过额头测温仪的我只好向社区阿姨边请教边工作。“戴上王冠，黄袍加身”，这是

社区基层工作人员对身上防护用品的笑称。社区物资不足，只好用黄色雨衣充当防护服，但它同时也是门口站岗的防风保暖的“最佳单品”，各色雨衣甚至成为了社区工作人员的“制服”。

一线的顶岗工作，也让我深切感受到了一线防疫工作的辛苦与困难。一般每日四个半小时在出入口的检查工作由于需要不断的站立走动，在理论上的休息时间也不时地需要搬运物资，结束后往往就是腰酸背痛，饭量大增。下沉顶岗的一个礼拜，也是睡眠质量最好最健康的一个礼拜。“您好，量下体温。”“您好，出入证有登记吗？”在日常工作中，居民们的感谢与理解也是我最大的动力。即使有不理解的居民，在认真详细解释后往往也能统一战线，一齐抗疫。

在社区顶岗工作中，身边各个工作岗位的工作人员也让我感触良多。同批党员中，有每天来回

路程三四个小时的，有通过自己专业帮助顶岗社区居民的，有从新年开始连续工作一个月的社区保安，也有连轴转累病的居委干部。而更普遍的是，为居民送菜拿快递，登记信息，仔细解释疑问的基层工作人员。

由于在顶岗工作中也同时为街道做一些拍摄的工作，也让我看到了在防疫一线有如此多的党员在默默奉献。合作社为社区工作人员捐助生活物资，而社区工作人员也为隔离在家的居民捐助物资。退休的党员重新做起了乡村医生的工作，每日骑着车为外地入户人员测温记录。全家都是党员的一家三口动员轮流担任社区

志愿者，分担社区工作。不论是退休的还是在岗的，各个防疫一线岗位都有党员在发光发热，无私奉献。

把初心落在行动上，把使命担在肩膀上。在寒冷的2020年初，在疫情防控的关键时刻，作为一名共产党员，用行动诠释责任和担当，构筑起坚实的基层“防疫墙”是我们的责任。同时也很感谢报社领导和同事们能够给我这次机会以及对我的支持。现如今疫情也有了很大的好转，这背后是无数人努力奋斗的结果，相信在不久的将来疫情也将能够彻底结束，阳光普照，春回大地。

(作者单位：东方城乡报社)

